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                    Siguiendo en parte el modelo de Fillmore para la descripción

                 de la oración, clasificamos las oraciones simples en dos tipos:

O1 o básica, con una estructura rígida cuyos elementos obligatorios dependen del verbo; y O2 o ampliada, con una estructura O1, más otras construcciones no obligatorias. Las construcciones O1 son de dos clases: a) con el verbo ser, y b) con cualquier otro verbo.

            La estructura de un curso de redacción debe estar sustentada en un modelo de descripción  gramatical. Es importante que éste dé cuenta del sistema morfológico-sintáctico de la lengua cuya versión escrita queremos practicar. Pero este modelo no tiene que ser único. Es posible que tomemos diversos aportes y los integremos de tal manera que hagan viable un conjunto de instrucciones cuya lógica nuestros alumnos sean capaces de seguir. No necesitamos un análisis muy complejo. Nos basta relacionar nuestra percepción de nociones más bien globales con estructuras de redacción que constantemente encontramos como materia escrita y publicada.  
            El modelo que desarrollaremos aprovecha las descripciones gramaticales tradicionales y modernas más adecuadas a nuestros propósitos, y las que ofrecen más posibilidades prácticas en su aplicación. Utilizamos una versión simplificada del modelo de Fillmore para la parte correspondiente a la descripción de la oración simple, es decir, aquella que se construye con un solo verbo.

Hay dos tipos de oraciones simples en nuestro modelo. A la primera la llamamos oración básica o O1, y la describimos así:
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        Una oración básica es la construcción u ordenamiento sintáctico que reúne a un verbo y  por lo menos una construcción nominal
.El número y forma de las construcciones nominales exigidas dependen directamente del tipo de verbo utilizado, como se muestra en los ejemplos (1-3):

(1)  Rosita camina
(2)  El profesor irá a París.
(3)  Carlos le regaló un disco a su amiga.

Hay una ligazón semántica entre los elementos que forman cada oración y que hacen indispensable la presencia de cada uno de ellos. En (1), el verbo caminar exige que alguien (Rosita) realice tal acción. En (2), se ligan semánticamente, el verbo ir y a París.


Quien va (en este caso, el profesor) necesita un destino, un lugar hacia donde dirigirse (París). Una obligatoriedad similar se observa en (3). Alguien (Carlos) hace un regalo (un disco), pero éste debe ser ofrecido a un destinatario (su amiga). La oración (3) sólo está completa si se mencionan: quien regala, el objeto regalado y la persona que lo recibe o destinatario.


Como vemos, el número de construcciones nominales ha ido en aumento. Y es que cada verbo, lo repetimos nuevamente, determina qué construcciones nominales deben acompañarlo obligatoriamente. Y esto no se refiere solamente al número de las construcciones nominales sino también a su contenido. El contenido de las construcciones nominales depende del tipo del verbo utilizado. Para el verbo caminar es probable que pensemos en un ser animado. Sólo figurativamente podríamos decir que un ser inanimado, un objeto, podría realizar esa acción.


En las oraciones siguientes observaremos diversas construcciones y veremos cómo la aparente libertad en la combinación en sus elementos formantes está rígidamente determinada.

(4) Los niños conversan.

(5) El recuerdo embellece las cosas pasadas.

(6)  El romántico ama los paisajes.

(7)  El hindú tenía dos elefantes.

(8)  Los soldados saludaron la histórica bandera.

(9)  Capturaron a los raptores del niño.

(10)  Todos aceptaron la oferta.


En (4) es necesaria la presencia de alguien (los niños). En la oración (5), cualquier objeto (con su “presencia”) puede embellecer a otro objeto (las cosas pasadas). Es decir, algo embellece algo. Esta misma estructura puede ser repetida, con elementos similares, por ejemplo, en (11) y (12).

(11)  Lucecitas multicolores embellecían el paseo.

(12)  Una amplia sonrisa embellecía el rostro de mi anfitriona.


Los ejemplos (11) y (12) reproducen estrictamente la estructura de (5). Sin embargo, esta construcción no es la única con el verbo embellecer. Este puede ser un verbo de acción, lo que supone la presencia de un agente o actor animado. También un objeto puede “actuar” produciendo un efecto. Entonces puede decirse que algo embellece a alguien, alguien embellece a alguien o alguien embellece a algo.


Si aplicáramos el mismo sistema a los demás verbos, encontraríamos que en todos los demás casos, a pesar de una cierta elasticidad en la elección de los elementos componentes de la estructura oracional, las posibilidades combinatorias son variadas y diferentes, pero finitas.


Estas limitaciones se harán aún más evidentes en los casos siguientes:

(13)  De tu esfuerzo depende el futuro de la patria.

(14)  La universidad cuenta  con amplios locales.

(15)  El poeta se queja de la dureza de la muerte.

(16)  Sus restos reposan en la comunidad de San Pedro de Casta.

(17)  Tronaba la voz del hermano.

(18)  Adjunto a mi solicitud dos fotografías.


En (14), contar con, con el sentido de ‘tener’, sólo admite algo como el objeto del verbo. Aunque este objeto también puede ser animado, como en:

(19) Mi hermano cuenta con varias amigas.


El primer formante  de la estructura oracional, la construcción nominal que se refiere al “poseedor” del objeto, puede ser animado (mi hermano), o inanimado (la universidad).


En (13), alguien o algo (el futuro de la patria) depende siempre de algo (tu esfuerzo). En (15), sólo alguien (el poeta) podría quejarse de otra persona o de algo (la dureza de la muerte). En (16), algo (sus restos) pueden reposar en un lugar, (aunque también es posible que alguien repose) . En (17), el objeto o ente capaz de tronar, sólo puede ser una voz, un ruido, siempre un algo audible. Adjuntar supone ‘poner algo al lado de otra cosa’, por lo cual deben mencionarse tres elementos 

nominales: alguien (yo) adjunta algo (dos fotografías) a algo (mi solicitud).


La oración básica, además del verbo, debe relacionarse por lo menos con una construcción nominal. Una de las construcciones nominales funciona siempre como el sujeto  de la oración. (Y en algunos casos, es la única construcción nominal ligada al verbo, como en (1), (4) y (17).


La construcción nominal que funciona como sujeto está siempre en relación  de concordancia con el verbo, lo que puede servir también como un recurso superficial para el análisis de la oración.


Las construcciones nominales que forman la oración básica pueden ser remplazadas por sus equivalencias nominales, los pronombres o sustitutos pronominales.

(20) El destino reunió a los amantes.
(20a)El destino los unió.

(21)¿Comprarás ese disco?

(21a)¿Lo comprarás?

(22) Carlos le regaló un disco a su hermana.

(22a) Carlos le regaló un disco.

(22b) El se lo regaló.
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Hasta el momento sólo nos hemos referido a una clase de oración básica, formada por un verbo y un número variable de construcciones nominales dependientes. Existe otra clase de oración básica, con la cópula ser (o verbos equivalentes). Las construcciones nominales dependientes son siempre dos.

(23)  Esa vía es intransitable.

(24)  Tus proyectos lucen maravillosos.

(25)  El aumento de tarifas es la única novedad de la empresa aérea del             

  estado.

(26) Tu vecino parece tonto.


Estamos, por lo tanto, ante dos grandes clases de oraciones que se diferencian sólo por contar o no con la cópula ser (o verbos equivalentes) como núcleo central para la organización de la oración.
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Los elementos nominales de la oración básica pueden ser complementados por medio de la adición de construcciones adjetivales de variada estructuración, de las cuales ponemos algunos ejemplos (en letra cursiva:

(27)  El cuarto de la niña, limpio y soleado, estaba en lo más alto de la      casa.

(28)  La voz de la moribunda, acostumbrada al homenaje y a la obediencia, resonó en los más apartados rincones de la hacienda.

(29)  El viajero, que había andado algunos pasos junto a su guía, observó el paisaje.

(30) La hermana visitó a Irma, que estaba sola en la casa.

Una oración simple O1 con complementación (en cualquiera de las construcciones nominales) es una O2.
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Pero existe otra forma de ampliación para la estructura básica O1. Los elementos ampliatorios pueden ser construcciones que complementan la información verbal, añadiéndole alguna especificación de orden espacial, temporal, causal, modal, condicional, en la forma de adverbios, frases preposicionales o adverbiales y construcciones subordinadas. A este proceso llamamos de complementación o ampliación verbal.


En los  ejemplos siguientes se ponen en letra cursiva los elementos ampliatorios verbales:   

(31)  Rosita camina con mucha gracia.
(32)  El profesor irá a París el próximo verano.
(33)  Carlos le regaló un disco a su amiga  el día de su cumpleaños.

Como puede verse, los elementos que “completan” el sentido de las oraciones (27-30) y (31-33) no son realmente obligatorios, como sí lo son los elementos nominales no ampliados que tienen que acompañar al verbo necesariamente.
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En resumen, la oración simple tiene dos formas:


01, cuando sólo aparecen un verbo y sus construcciones nominales obligatorias.


Un tipo de O1 es aquella que  se construye con el verbo ser. Otro tipo lo constituye la construcción con cualquier otro verbo.


O2, que es una oración “ampliada” en base a una O1, donde se añaden  construcciones complementarias, a las construcciones nominales o al verbo.


Llamamos a estas operaciones de “ampliación” de la oración: complementación nominal y complementación verbal.


La clasificación de las oraciones en básicas y ampliadas no contradice los requisitos de unidad sintáctica y semántica que tradicionalmente se exige de la oración.
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El reconocimiento de los elementos obligatorios que acompañan al verbo es una habilidad que depende de la competencia del hablante (obviamente si entiende y utiliza el verbo), por lo que una evaluación inicial por parte del profesor puede ofrecerle ya resultados satisfactorios. Luego, en los ejercicios podrá practicar los mismos modelos.


La mayoría de los verbos son de acción y se construyen siempre con un agente (persona o animal, es decir, un ente animado). De acuerdo con la similitud de las estructuras que forman, son clasificados en seis grupos. Los ejemplos están tomados de un vocabulario básico verbal.

Grupo I 


Estas estructuras tienen la forma

                              
juega

                             
corre


   
 alguien  +  
trabaja

                              
llora

                             
cocina
Grupo II


Aquí consideramos las estructuras

                           

 hace

                           

 agarra

                            
 come


  
alguien  +  
 compra 
 +  algo 


                           

 vende

             

                           

 toma

                           

 lava
Grupo III 


La forma  de  estas  estructuras es: 

                             
llamar

         
 alguien  +    
pegar  
+  a alguien
                           

matar

Grupo IV 


Las oraciones con estos verbos se estructuran así:

                           

va

                           

viene

                           

sale

     de
          alguien  +  
sube

+   a

un lugar
                           

entra

      hacia
 
                            
 llega

Grupo V


Pertenecen a este grupo


                        
pone

                        

trae





lleva



     en
              alguien   +  
saca  
         +  algo
     
+  de
un lugar




mete      
  a  alguien         a

        



echa 







                         

encuentra

                         

busca

Grupo VI


Las estructuras para los verbos de este grupo son:

          
 
alguien  +  
dice  

+    algo  
+  a alguien





da
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Entre los verbos de proceso es posible obtener cuatro grupos.

Grupo I


Las estructuras oracionales de este grupo son:

   
 


muere          

         
alguien   +
duerme

                          
 
 vive

Grupo II


Pertenecen a este grupo las estructuras:

                         

ve

                         

quiere

        

alguien  +  
sabe  

+  
algo
                (algo)      
gusta    
     
a alguien
                        

cree



                         

mira

Grupo III


En este grupo incluimos las estructuras:



alguien  +
  cae  

+  
en         un lugar

       

algo                 pasa    
     
por
Grupo IV


Clasificados en este grupo están:

                     

pasa



algo  
+  
termina  
+  en un momento
                     

comienza
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Los verbos de estado pueden ser clasificados en tres grupos:

Grupo I


Las estructuras oracionales aquí consideradas son las que contienen a los verbos ser y estar como copulativos.



algo
+
ser

+
una cualidad 





estar


una condición
Grupo II



algo
+
tener

+
algo 



alguien

Grupo III





haber



algo
+
estar

+
en un lugar





quedar


Estas estructuras pertenecen a nuestra competencia lingüística. Utilizando éstos y otros verbos, el profesor puede lograr que los educandos construyan sus propias oraciones, primero en forma oral, lo que servirá para poder limar redundancias y completar omisiones (y seguramente nunca aspectos de la estructura básica!), y luego, en forma escrita.

                               Aplicaciones prácticas


Con relación a la descripción de la oración simple que se ha descrito, los temas seleccionados para redacción deberán incidir principalmente en la aprehensión de la oración como una unidad sintáctica y semántica. Trabajándose en la estructuración de la oración básica puede lograrse que el alumno la reconozca y la diferencie de una oración ampliada. Paralelamente, deberán verse las formas que adoptan los formantes esenciales de la oración. En este trabajo nos concentramos en la descripción  de los elementos formantes de la oración simple.


En cuanto a las construcciones nominales es necesario practicar la adjetivización directa, la utilización de determinantes, la pronominalización objetiva y otras formas de sustitución. En cuanto al verbo, se debe observar la precisión en el uso de los tiempos y los modos, así como también las varias formas de perífrasis verbales.

Visite la página web de Aída Mendoza Cuba
� El verbo designa por lo general una acción (aunque también puede referirse a estados o procesos). La construcción nominal es la referencia formal a seres animados e inanimados y objetos.


� Con lo que construimos, por ejemplo: Gran cantidad de cosméticos embellecieron a la modelo; El estilista embellece a la candidata; La decoradora embelleció nuestra sala.


� Lo que es diferente  a contar con, con el sentido de ‘confiar’, donde puede darse un objeto animado o inanimado, con sujeto animado; El postulante cuenta con su habilidad memorística para resolver ese cuestionario.


� La complementación nominal coincide a veces, en el modelo que desarrollamos, con algunas formas de la llamada “subordinación” tradicional.                                





� Que coincide en la mayoría de los casos, pero no siempre, con la complementación “circunstancial” tradicional.








